编辑 赵丽 |美编 徐丞 | 校对 燕原斌

#### ■法治故事

# 大学毕业了,第一份工作竟是……

赵海纯被公安机关传唤了,原因是她人生中的第一份工作涉嫌违法犯罪,当被告知可能面临刑事处罚时,她感到十分害怕。这一切都要从大三下学期开始的毕业实习说起……

# 找到专业对口的实习机会

时间回溯到2021年11月,赵海纯刚结束大学 三年级上学期课程,进入毕业前的实习阶段。

赵海纯本科就读于某大学商务英语专业,在学校的推荐下,她和同学进入了一家培训性质的中介机构。该机构专门为即将毕业的学生免费进行就业培训,培训方向则根据学生的就业意向决定。因为有英语基础,赵海纯选择了国际贸易方向的培训。

在接下来的3个月时间里,赵海纯学习了国际贸易知识、如何使用各类外贸网站等培训课程。培训结束后,她参加了中介公司与学校联合组织的校园招聘会。

"我们是跨境电商,卖的是高端纸制品,客户遍布全球。"招聘会上,一家位于广东深圳的外贸公司——龙飞公司的负责人向赵海纯抛出了"橄榄枝"。该公司面试官称这项工作"轻松对接国际业务""提成丰厚"……赵海纯当初报考商务英语专业的初衷就是希望能从事与国际接轨的工作,因为感觉龙飞公司和自己的理想相符,所以她毫不犹豫地签下了实习合同。同时,与赵海纯一起参加培训的其他几名同学也分别签入了不同的公司。

顺利通过面试的赵海纯沉浸在找到人生第一份工作的喜悦里,完全没想过要对龙飞公司进行背景调查。出事后,赵海纯才知道,中介机构每向公司输送一名毕业生,就能拿到3000元的"介绍费"。

## 发现情况不对依旧继续实习

2022年5月,赵海纯千里迢迢从老家来到深圳,正式进入龙飞公司实习。公司位于一栋写字楼里,老板叫周龙飞,是个"90后",他租用了楼内较大的隔间当作办公室。与赵海纯同时来到龙飞公司的还有几名来自其他大学的毕业生,他们也是通过校园招聘进入龙飞公司实习的。

"刚人职的时候,我感觉公司的工作环境和氛围都比较好,还提供了免费的单位宿舍。"赵海纯说,因为她还没有正式毕业,老板承诺这段时间算实习期,实习期工资都是4000元,转正之后5000元。除了基本工资外,他们还可以拿到销售额2%的提成。

入职第一天,赵海纯得到了一个工作账号,她的主要工作内容是在某国际电商网站做客服。该网站八九成的客户都是外国人,赵海纯平时用英语给国外买家进行产品介绍,如果国外买家下单,再跟踪了解他们对产品的后续需求等。

然而,赵海纯很快发现不对劲:公司销售的核心产品"高端纸制品"实际上是国外几种知名品牌卷烟纸的仿制品,这些卷烟纸和国外某知名品牌卷烟纸几乎一模一样,连水印都分毫不差,但价格只有正品十分之一左右。公司担心产品被举报或封禁,所以不直接挂在网上售卖,有客户询问再进行推荐。因为涉案品牌卷烟纸在中国没有正规生产厂家,不少海外客户也知道购买的不是正品。除了海外客户外,购买者中也不乏二次转卖赚取差价的中国客户。赵海纯还发现,龙飞公司没有卷烟纸的销售许可证,属于违法销售。

然而,尽管知道了这些情况,赵海纯和其他几 名实习生依旧选择继续留在公司实习。"当时只是 觉得公司这种售卖行为违规,没想到会有这么严重 的法律后果。"赵海纯说。 卷入跨省制假售假产业链



AI制图

龙飞公司成立于2018年,主要进行外贸交易,一开始主营口罩、模具等日用品,有时国外客户对中国的某些产品有需求,龙飞公司还可以帮他们"找货"。

2020年初,周龙飞发现咨询某几种国外品牌卷烟纸的顾客较多。考虑到这几种卷烟纸在国内购买者不多,但国外市场需求量较大,且近几年国内的工厂基本不生产那几种卷烟纸,周龙飞决定从几家较大规模的工厂购入假冒伪劣卷烟纸进行销售,联系赵子衡等多家违规生产卷烟纸的厂家老板订货。尝到甜头后,周龙飞迅速拉拢弟弟周开德和其他几名亲戚、朋友出资入股,在广西老家成立了家庭作坊并学习相关技术,购入品牌印刷版、印刷上胶机器和原料等,与上游几家公司互相配货进行大批量生产。生产完成后,周龙飞利用公司的业务员在国际电商平台进行销售,通过货运代理运输销往国外。

由于周龙飞仿制的这些卷烟纸的还原比例比较高,订单量日益增多,公司规模也不断扩大,生产工厂和包装印刷车间横跨多省。不到一年,公司的销售额就突破500万元。

正当周龙飞沉浸在赚钱的喜悦中时,2023年初,随着一批假冒伪劣卷烟纸被查获,公安机关迅速成立了专案组进行调查,并迅速锁定周龙飞及关联制假售假人员。2023年4月,新沂市公安局突袭工厂,查获卷烟纸207万余册、包装纸224.6万余张,涉案假冒卷烟纸及包装纸等财物非法经营货值金额高达1亿余元。

除了周龙飞的公司外,公安机关还挖出了其他几家 更大的制假售假工厂,全面打击了覆盖生产、销售、物流 等环节的制假销售链条,涉及浙江、广西、广东等多个省 份。不到一个月的时间里,多名涉案人员被传唤到案并 对自己违法犯罪的事实供认不讳,另有部分涉案人员来 到公安机关投案自首。同年5月,赵海纯等7名实习生正 和公司其他工作人员进行团建时,悉数被公安机关抓获。 与此同时,民警还在他们的工作电脑上查获了售假用的工作账号,并锁定了大量证据。

案发后,周龙飞承认赵海纯等实习生都是他招聘来的,也供认了自己违法犯罪的事实。

国外某卷烟纸品牌方公司委托知识产权保护代表和公安机关进行了对接。该品牌方知识产权代表说:"假冒的卷烟纸由于售价较低,使得正牌卷烟纸品牌遭到了巨大冲击,危及市场环境。同时,不合规的卷烟纸里面可能会含有有毒物质,对使用者身体健康产生不利影响。"

此案由新沂市公安局侦查终结,以被告人周龙飞、赵子衡、周开德等人涉嫌假冒注册商标罪、销售假冒注册商标的商品罪,非法制造、销售非法制造的注册商标标识罪,于2024年7月24日、2024年9月23日向新沂市检察院移送审查起诉。

2024年11月15日,此案由新沂市检察院提起公诉。检察机关经依法审查查明:2020年至2023年,被告人周龙飞订购假冒国外品牌卷烟纸进行出口销售。2021年,被告人周龙飞、周开德等人共同出资在广西建立烟纸生产工厂,从被告人赵子衡等人处购买品牌印刷版、烟盒及防伪标识等用于生产,再由多名亲戚朋友负责生产、包装及运输,之后再通过龙飞公司等多家公司的业务员在网络平台进行销售,并通过货运代理运输销往国外。

经查,2021年至2023年5月,周龙飞等人假冒注册商标,非法经营数额共计500余万元。案发后,周龙飞等人退赃共计200余万元。

2025年7月4日,该案由法院作出判决,以假冒注册商标罪、销售假冒注册商标的商品罪等罪名分别判处周龙飞等人有期徒刑4年到6个月不等,并处罚金120万元至3万元不等。以此案为依托,新沂市检察院建立了知识产权受损快速维权机制,全力护航新质生产力发展。

## 7名大学毕业生被作"相对不起诉"处理

赵海纯坐到审讯室才惊觉自己成了 "假冒注册商标罪"的共犯。"我知道做假货不对,但没想到会涉嫌犯罪,我才刚大学毕业,我不想坐牢……"审讯室里,7名年轻人崩溃痛哭。

赵海纯这辈子都忘不了自己被警察带走时的画面。由于案发地在江苏,赵海纯需要经常来往多地做笔录。"那段时间我特别害怕,感觉自己快得抑郁症了。"因为害怕家人担心,赵海纯不敢将自己的遭遇告诉父母,直到父母察觉到异常,她还在隐瞒事实。赵海纯最后悔的事情是,当发现公司可能存在违法犯罪的情况后,因为不懂法,又抱有侥幸心理,觉得自己只是个小客服应该没什么要紧,也就没有及时选择报警。

办案检察官了解到,包括赵海纯在内的7名实习生普遍家境不好,这份工作是他们的第一份实习工作,均没有意识到可能会造成社会危害。2024年11月,新沂市检察院针对这几名大学毕业生是否进行起诉召开了公开听证会。

听证会邀请了律师听证员、人民监督员、公安民警

等人员到场,认真倾听当事人的诉求以及来自社会各界代表的听证评议,让更多人参与这起案件的办理过程,起到了对几名毕业生进行教育的效果,也让释法说理更具检察温度。

听证会上,办案检察官说:"这几个实习生在整个犯罪链条中仅是末端听从指挥的业务员,再加上他们刚刚离开学校,社会阅历少,如果进行刑事处罚,会对他们的人生产生深远的不良影响。考虑到作为应届毕业生初人社会、法律意识淡薄等原因,综合其涉案金额、系从犯和认罪认罚等情节,新沂市检察院拟对7人作出相对不起诉处理。"之后,检察官对7名毕业生进行了法治教育,并释法说理,讲解相关法律知识,提醒他们今后应该遵纪守法,在找工作时要注意擦亮眼睛。

相对不起诉决定作出后,赵海纯等7人如释重负:"十分 感谢检察机关能给我们改过自新的机会。"尽管被相对不起 诉,这次的经历也将成为他们职业生涯和人生的永久警示。

(文中涉案人员均为化名)